

南京市建委昨天召开新闻发布会称,备受市民关注的汉中门大桥(石城桥)改造工程将在11月11日(本周六)正式开工。记者昨天独家获悉,位于大桥东北侧的“侵华日军南京大屠杀汉中门外遇难同胞纪念碑”将在施工期间暂时搬家,待大桥建成后,再回到原位。

汉中门大桥改造工程本周六开工,记者独家获悉—— 大屠杀遇难同胞纪念碑 为了大桥临时“搬家”



这座大屠杀遇难同胞纪念碑即将告别汉中门桥 快报记者 翁叶俊 摄

新汉中门大桥宽 47 米

南京市建委副主任邹建平说,汉中门大桥是由三座桥拼成的,其中,南北两座辅桥年代久远,不能满足交通增长和外秦淮河景观的需要。在最近一次“体检”中发现,北桥已经是座危桥。南京市政府在去年的城建计划中,将汉中门大桥改建工程列为年度城建重点工程。

建设单位昨天透露,将在原有中桥的基础上,拆除南北两座辅桥,在原中桥桥宽148米的基础上,两侧各加上16.1米的桥梁两座,形成47米宽的新汉中门大桥。建设单位相关负责人昨天告诉记者,现有北桥的东北角,有一座侵华日军南京大屠杀汉中门外遇难同胞纪念碑,在工程开工后将暂时“搬家”。

纪念碑搬家牵动市民心

昨天记者在现场观察纪念碑时,一位姓王的老人正好经过,听说纪念碑要临时搬家,他特别舍不得,但表示理解。王老说,自己一直住在附近,这块纪念碑建成于1985年,每年12月13日前后或清明节,都有当地居民

学生自发前来祭奠亡灵……

记者了解到,1937年12月14日,汉中路,千余军民被日寇端着刺刀和机枪押着走向汉中门。他们大多是参加过抗日的被俘战士,队伍中也有不少抱着小孩的市民。在城门外河滩上,他们被包围射杀,无一幸免,外秦淮河滩上积尸成丘,血流汨汨。两三天后,当地维持会出面,雇义工掩埋遇难者尸体,建起两座大土坟,各有十米方圆,当地人称千人坟。

后来,这里作为南京16个遇难同胞从葬地而集体申报国家级文物保护单位。

“搬家”得到文物局认可

建设单位负责人昨天表示,因为纪念碑承载着南京人对遇难同胞太多的感情,在这里施工,他们会非常谨慎,为此征求过省市文物部门的意见并获得批准,获批文件以传真的形式发给了记者。

南京市文物局的这份文件称,纪念碑是国家级文物保护单位侵华日军大屠杀遇难同胞从葬地的重要标识,考虑汉中门桥是2006

年南京城建重点工程,经过请示研究后,原则同意建设单位对纪念碑“临时封存保护”的要求。文件中还要求,在“搬家”的过程中,相关部门要做好保护措施,不得损伤纪念碑。此外,纪念碑搬到新“家”后,要有专人负责看管。等施工结束,纪念碑还得原位“还”回来。

施工一定要格外小心

作为国家级文物保护单位的“纪念碑”,南京市文物局和江苏省文物局究竟有无权利批准“搬家”方案呢?昨天,江苏省文物局文物保护处副处长束有春对快报记者说,其实,纪念碑附近的丛葬地才是真正意义上的文物,而后来立的纪念碑,是一个标识。文物部门对纪念碑迁移提出非常严格的要求,就是因为这块纪念碑承载着南京市民对那段往事的记忆。

束有春副处长提醒,现在那里具体从葬位置很难寻找,因此,在这一次的施工中要格外小心,发现任何尸骨和其它相关的文物,必须立即保护,为那场惨绝人寰的屠杀提供更多证据。

【改造·问答】

四问大桥改造

一问:工程本周六开工,预计明年年底完工,工期不大为何工期不短?

市建委:大桥施工属水利工程,要考虑到汛期影响。此外,汉中门大桥的交通功能很重要,不能全部拆掉重来。只能先拆除北桥,等建成后再拆南桥,再施工。虽为一个工程项目,但相当于新建两座桥,工期肯定会比较长。

二问:桥梁施工会不会和地铁二号线“打架”?

市建委:地铁二号线从汉中门桥的北侧通过,之间有一段距离,地铁施工和桥梁施工不会冲突。现在要考虑的是,两者之间是否会产生震动等方面的影响,测算下来是不会产生影响的。但不可否认,桥梁施工和地铁施工会对汉中门交通带来双重影响,但不至于瘫痪。

三问:施工期间如何保证外秦淮河水水质?

施工单位:在拆除北桥期间,将会采取特殊措施保证混凝土块不下河,万一有些混凝土下河,也要实施打捞。此外,施工过程中,将安排船舶,确保钻探泥浆不下河。施工期间,还将邀请环境保护部门对环境污染进行监督和抽查。

四问:大桥建成后,周边环境治理不?

市建委:汉中门装饰城是要拆迁的,目前土地已经挂牌,具体改造方式尚未最终敲定。此外,外秦淮河沿线的建筑也开始立面出新和商业化改造。

【改造·先睹】

新汉中门桥长得啥模样

汉中门桥改造完成后,南京外秦淮河上大桥改造暂时告一段落,集庆门桥暂无改造计划,这是在昨天的新闻发布会上,市建委副主任邹建平透露的消息。

邹建平说,汉中门大桥是沟通主城区和河西新市区的重要通道。据介绍,汉中门大桥改造完成后,其模样和同在外秦淮河上的清凉门大桥、三山桥差不多。按照工期,工程将在2007年12月31日竣工交付使用。

本组撰稿 快报记者 尹海峡



新汉中门大桥效果图

【改造·交通】

路口禁拐,6条公交线绕行

发布者:南京市交管局科研室副主任 毕衍豪

特别提醒:

车道由原来的双向6车道,缩减为双向4车道。机动车由西向东前行中,路口禁左禁右。因此,汉中门大街要上城西干道的拐弯车辆,须提前绕行,否则将被强制分流到汉中路,给现已近乎瘫痪的汉中路全线带来更大压力。

公交绕行:

18路临时改由凤凰西街经北圩路、汉中门大街回原线行驶。沿途临时增设迎春里、莫愁新寓、汉中门大街东等站点,临时撤销原凤凰街、凤凰西街等站点。
29路临时改由汉中门

大街经汉中门桥、汉中路、牌楼巷、永庆巷、华侨路回原线行驶。沿途临时增设牌楼巷、汉中门等站点,临时撤销原拉萨路、省人民医院、清凉山、汉中门等站点。
82路临时改由汉中门大街经莫愁湖西路、水西门大街、虎踞南路、建邺路回原线行驶。沿途临时增设水西门、莫愁湖公园、莫愁湖西路等站点,临时撤销原涵洞口、汉中商场、汉中门大街东等站点。

109路临时改由水西门大街经莫愁湖西路、汉中门大街、汉中路回原线行驶。沿途临时增设莫愁湖西

路、汉中门大街东等站点,临时撤销原莫愁湖公园、莫愁湖东路、莫愁湖东路北站等站点。

78路临时改由汉中门大街经汉中路、牌楼巷、拉萨路回原线行驶。沿途临时增设汉中门、牌楼巷、拉萨路等站点,临时撤销原汉中门、清凉山、省人民医院等站点。

134路临时改由湖西街经水西门大街、虎踞南路回原线行驶。沿途临时增设大士茶亭、莫愁湖公园、水西门、涵洞口、汉中商场等站点,临时撤销原北圩路、莫愁新寓、汉中门大街东等站点。

两大政策惠及农民工

生大病可医保报销 出事故有工伤赔付

昨天,记者从南京市劳动和社会保障局获悉,《关于参加工伤保险有关问题的通知》和《南京市农民工大病医疗保险暂行办法》得到正

式批复,在南京就业的百万名农民工,今后也可像城镇职工那样享受看病报销、出了事故有工伤保险基金赔付并治疗。

政策一:医疗保险

民工医保明年实施

黄师傅来南京打工两年了,按他的说法,“平常有个小病,能忍则忍,忍不下去了就买点药;如果出了意外受伤,施工单位赔不赔医药费还不知道呢?”而昨天公布的《南京市农民工大病医疗保险暂行办法》规定,所有用人单位都要为招用的农民工办理医疗保险的参保手续,即使是个体工商户短期雇用的农民工也不例外。据悉,该《办法》从明年1月1日起实施。

每月只需缴4元钱

按规定,农民工大病医疗保险费由用人单位按月缴纳,标准为统筹地区上年度在岗职工平均工资的2%。自缴费次月起,参保农民工可享受大病医疗保险待遇。用人单位缴纳的大病医疗保险费用用于建立农民工大病医疗保险基金。

另外,参加农民工大病医疗保险的人员应同时参加农民工大病医疗互助保险,按每人每月4元标准随同大病医疗保险费一同缴纳,用于建立

农民工大病医疗互助基金。大病医疗互助费原则上由农民工个人承担。

可以省下不少钱

参加医疗保险后,农民工看病到底可以省多少钱?《办法》规定,农民工大病医疗保险保障范围包括门诊恶性肿瘤放疗化疗、重症尿毒症的血液透析(含腹膜透析)治疗、肾移植手术后的抗排斥治疗等三种门诊大病和住院两部分。参保农民工发生的符合支付范围的住院医疗费用,住院起付标准部分先由个人全额自付,住院起付标准为:三级医疗机构800元、二级医疗机构500元、一级医疗机构300元。起付标准以上、最高支付限额(暂定为6万元)以下的门诊大病和住院医疗费用,除“三个目录”规定由个人自付的部分外,根据费用分段由大病医疗保险基金按50%-80%的比例支付。对最高支付限额以上、符合规定支付范围的门诊大病和住院医疗费用,由农民工大病医疗互助基金按规定给予定额补助。

政策二:工伤保险

从今年12月1日起,南京所有用人单位都必须为招用的农民工办理工伤保险参保手续,来宁就业并领取《南京市民工就业服务证》的人员,将都能免费享受工伤保险待遇。

建筑施工企业以建筑施工项目为参保单元的,以工程项目预算总造价中的人工成本为缴纳工伤保险费的缴费基数,统一按照1%的费率缴纳工伤保险费。

因工致残被鉴定为一级至四级伤残的农民工,以及因工死亡农民工的供养亲属,自愿提出一次性领取工伤保险待遇并终止工伤保险关系的,可办理一次性享受工伤保险待遇手续,享受标准有5类:原应按月享受的伤残津贴一次性支付至男60周岁、女55周岁,最长为20年;原应按月

享受的护理费一次性支付至75周岁,最长为20年;原应按月享受的供养亲属抚恤金,未成年子女一次性支付至18周岁。配偶、完全丧失劳动能力的成年子女和父母一次性支付至75周岁,最长不超过20年;在计算伤残津贴时,伤残津贴计发年限小于10年的,按10年计发,工伤职工在法定退休年龄(男60周岁、女55周岁)前计算的伤残津贴部分由工伤保险基金支付,达到和超过法定退休年龄计算的伤残津贴部分由用人单位支付;工伤职工或者其供养亲属选择一次性领取待遇或按月领取待遇,必须在首次办理工伤保险相关待遇审批手续时确定,一经确定,不再改变支付方式。

快报记者 项凤华

堵住排污口,引水冲河道,建污水处理厂 明年,南京的水更清澈

□快报讯(记者 鲍铭东)记者昨日从南京市市政部门获悉,南京明年的水环境有望更清澈更迷人,有关部门将加大引水冲洗河道力度,沟通河西断头死水河沟,彻底改善河西水环境。此外,还要兴建一批污水处理厂,提高污水处理率,减少对周边水体的污染。

随着上个月凤凰西街污水截流工程通过验收正式投运,位于汉中门桥附近的外秦淮河主城区最后两个排污口被堵,生活污水不再排进外秦淮河,改由污水管道送往江心洲污水处理厂处理。

南京市市政建设处处长李杰告诉记者,目前河西有很多断头河道,河水发臭发黑,急需治理。市政部门设想可以加大引水冲洗的力度,并对河西断头河道逐一整治。他举例说,可以利用大陡门、小陡门、

里圩泵站引外秦淮河水,冲洗中保河、里圩河以及龙江河、清江东沟、清江北沟等河道,使得河道连通,死水变活。

酝酿4年之久的仙仙污水处理厂已经选址确定,开始拆迁,仙仙片区的污水管网也基本埋设好,但其它片区的污水收集管网仍无钱建。江心洲污水处理厂二期24万吨污水日处理能力项目预计今年年底即可竣工。此外,主城另一大污水处理厂——铁北污水处理厂也已完成选址工作,与新港开发区污水处理厂合建。

另外,在江北地区,珠江污水处理厂一期工程有望于明年完工,桥北污水处理厂前期工作也已启动,有望明年开工建设。

此外,江宁开发区污水处理厂将于明年5月建成通水。江宁科学院污水处理厂也即将开建。